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ВСТУП 

       Актуальність проблеми. Становлення особистості сучасної молоді 

відбувається в нових для України умовах. Зміни, що мають місце у житті нашого 

суспільства, з особливою гостротою актуалізують проблему готовності до 

свідомого вибору професійної діяльності. Перш за все, це стосується юнацтва, 

перед яким проблема професійного вибору в нових соціально-економічних 

умовах постає досить гостро.     Потреба у професійному самовизначенні – одне 

з основних новоутворень періоду ранньої юності (К.А. Альбуханова-Славська, 

Л.І. Божович, І.В. Дубровіна, І.С. Кон та ін.). Багатогранні аспекти проблеми 

професійного самовизначення знайшли відображення у різних концептуальних 

моделях як зарубіжних, так і вітчизняних дослідників. У сучасній психології 

професійне самовизначення розглядається як форма життєвого, особистісного 

самовизначення (Н.Р. Гарач, Є.А. Клімов, В.Ф. Сафін, І.О. Федоришин та ін.).  

     Серед численних досліджень проблеми професійного становлення 

особистості слід виділити теорії розвитку (Е. Гінзберг, Е. Еріксон, Д. Супер та 

ін.) та феноменологічні концепції (А. Маслоу, К. Роджерс та ін.), в яких у 

найбільш закінченій формі показано взаємозв’язок і єдність професійного та 

життєвого самовизначення з урахуванням особливостей гендеру. Так, А. 

Маслоу, досліджуючи явище самоактуалізації підкреслював важливість 

урахування співвідношення між чоловічим і жіночим началом в кожній людині, 

що в подальшому сприяло розвитку сучасної гендерної психології. Результати 

досліджень в галузі гендеру переконливо доводять, що особливості чоловічої і 

жіночої статево-рольової ідентифікації відображаються на становищі людини у 

суспільстві, її особистому і професійному життєвому шляху.  

Бурхливі соціальні події, що відбуваються на протязі останніх десяти 
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років у світі та в нашій країні, зміни які відбуваються і тепер, власною своєю 

логікою примушують підростаючі покоління самостійно робити вибір, 

особисто орієнтуватися у всьому і займати незалежні позиції у планах на 

майбутнє. 

Над проблемою особистісного самовизначення у ранньому юнацькому віці 

у психологічній науці працювали такі вчені, як Л.І. Божович, І.В. Дубровіна, 

П.А. Шавір, І.С. Кон., К. Обухівський, Т.В. Снігерева, Нюттен та багато 

інших,  саме вони доклали значних зусиль для визначення та вивчення головних 

новоутворень у старшому шкільному віці. 

Старший шкільний вік – ранній юнацький вік один із самих складних і 

найбільш важливих і відповідальних у плані формування періодів особистості. 

Це період формування та становлення витоків дорослого самостійного життя, 

який як і будь-який інший період має свої особливості, проблеми. Тому знання  і 

врахування психологічних особливостей цього періоду дозволяє більш 

ефективно організовувати взаємодію з старшими школярами. 

Становлення життєвих перспектив завжди було показником особистісної 

зрілості людини. Щоб керувати плином життя, необхідно створювати та 

постійно коректувати узагальнену, цілісну його модель. Знання про життєвий 

шлях дає владу над ним, і це твердження було б очевидним, коли б ми мали 

чіткі та точні відповіді на питання: яку психологічну будову має те 

психологічне утворення, яке представляє особистість та її життєвий шлях; як 

працюють механізми його формування, розвитку, саморегуляції; як впливають 

особистісні характеристики суб'єкта на особливості тієї моделі життя, яку він 

будує; коли починається усвідомлення процесу розгортання життєвого шляху 

особистості. Ці питання стимулюють розвиток актуальної галузі 

психологічного дослідження - психології життєвих перспектив. 

Мета дослідження полягає у вивченні особливостей процесу 

самовизначення  у ранньому юнацькому віці та психологічних чинників його 

формування.  
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Гіпотеза дослідження: 

 Особистісне самовизначення є динамічним утворенням, яке в період 

раннього юнацького віку перебуває у стадії активного розвитку, завдяки участі 

старшокласників в соціально-перцептивному   тренінгу, який є найбільш 

ефективним методом розвитку особистості старшокласника. 

Завдання дослідження: 

1. З'ясувати теоретичні аспекти проблеми особистісного самовизначення у 

психологічній науці. 

2. Визначити особливості формування особистісного самовизначення у 

ранньому юнацькому віці. 

3. З’ясувати   ефективність  соціально-перцептивного  тренінгу  як  одного 

із засобів оптимізації особистісного самовизначення у ранньому юнацькому 

віці. 

Об’єкт дослідження – учні 11 класу віком 15-16р. 

Предмет дослідження – формування особистісного самовизначення у 

ранньому юнацькому віці. 

Методи дослідження: Методика «Ціннісні орієнтації» (М. Рокича), твір 

на тему «Моє майбутнє», методика МІМ (розроблена Ж. Нюттеном). 

Контингент досліджених. У даній роботі ми спробували дослідити 

психологічні особливості особистісного самовизначення у ранньому 

юнацькому віці на базі одинадцятих класів Ліцею №13 та Ліцею №15 м. 

Кам’янець-Подільського. В експерименті приймали участь 39 учнів 11 класів, 

серед яких 31 дівчина та 8 хлопців. 

Теоретичне значення полягає в тому, що отримані в результаті 

дослідження дані враховувались  при розробці методичних рекомендацій 

психологам для проведення занять щодо формування особистісного 

самовизначення у ранньому юнацькому віці. 

Методологічна основа та джерела дослідження. Обґрунтованість і 

достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій забезпечено 
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всебічним теоретичним аналізом проблеми, адекватно підібраними 

психодіагностичними методиками, використанням відповідних меті та 

завданням методів дослідження, репрезентативністю вибірки, проведенням 

якісного та кількісного аналізу психодіагностичних даних з використанням 

максимально-оптимальних статистичних методів.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідались та отримали схвалення на IX  Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на Європейському 

просторі» (Камʼянець-Подільський, 15 лютого 2024р.). 

Славіна Н.С., Фелонюк Я.В. Психологічні особливості особистісного 

самовизначення у ранньому юнацькому віці. Актуальні проблеми психології 

особистості на європейському просторі: Матеріали IX  Міжнародної науково-

практичної конференції, 15 лютого 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. С.116–

120. 

Структура та обсяг роботи: дипломна робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Рукопис містить 

69 сторінок основного тексту з додатками. Список використаних джерел 

складається з 53 найменувань. 
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ВИСНОВКИ  

В останні роки інтерес до проблем формування особистісного 

самовизначення у ранньому юнацькому віці значно зріс. За допомогою 

психологічних методів ми дослідили процес формування особистісного 

самовизначення, було помічено, що велике значення у побудові даного 

процесу відіграє ряд факторів. Коефіцієнт кореляції за Спірменом для двох 

видів систем цінностей свідчить про те, що при виборі системи важливих 

термінальних цінностей у юнацькому віці, статевий фактор відіграє менш 

важливу роль, ніж при виборі системи інструментальних цінностей. Хлопці 

та дівчата дотримуються однакової позиції в тому, що будь-яка кінцева 

мета індивідуального існування, потребує постійних зусиль; підтримують 

різні позиції до того що будь-який образ, або властивість особистості має 

перевагу у будь-якій ситуації. 

Аналіз змісту твору свідчить про те, що для даного вікового періоду є 

сформовано план майбутнього і юнаки обрали професію та заклад, у якому 

будуть навчатися; не забувають про моральні та інтелектуальні 

вдосконалення своїх пізнавальних процесів, планують створити сім'ю. 

Матеріали, отримані при завершенні незакінчених речень, дають можливість 

судити не тільки про глибину часової перспективи, але і про можливість в 

ній різноманітних періодів життя суб'єкта, але і про конкретний зміст 

мотивації. Існує певна специфіка висловлювань у ранньому юнацькому 

віці, це і відображено у нашому досліджені, оскільки переважають категорії, 

пов'язані з наявністю мотивів особистісного розвитку, мотивів спілкування 

та мотивів до навчальної діяльності – свідчить про нормальний розвиток 

особистості у даний віковий період, про адекватну будову мотиваційно-

потребової сфери спрямованості особистості.  

Дані, отримані за допомогою методики МІМ, свідчать про 
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наявність мотивів, що пов'язані з майбутнім періодом професійного 

навчання та життя, оптанти не живуть одним днем, їхня мотивація будується 

на все життя. 

В даній роботі ми спробували охарактеризувати особливості 

специфіки раннього юнацького віку, оскільки наближення до закінчення 

школи вимагає професійного та особистісного самовизначення, розробили 

розвивальну програму стимуляції особистісного самовизначення 

особистості. Аналіз ефективності реалізацій тренінгових процедур 

свідчить про те, що розвивальну програму можна використовувати для 

кореляції та розвитку головного новоутворення раннього юнацького віку. 

Старший шкільний вік слід охарактеризувати як період 

самовизначення та встановлення самосвідомості, коли юнак задумується про 

своє майбутнє, будує наступні кроки власного самостійного життя. 
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